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Nome Completo Nº do CRP

Andressa Trevisan dos Santos 08/19582

DATA DA REUNIÃO

08/06/2020
HORÁRIO DA REUNIÃO

18:30
HORÁRIO DE TÉRMINO DA REUNIÃO

20:30

LOCAL DA REUNIÃO

reunião on line via google meet

Presentes
COLABORADOR COM PORTARIA

Nome Completo Nº do CRP Nº da Portaria

Andressa Trevisan dos Santos 08/19582 136-19

Amanda Ester Gonzales 08/28685 142-19

Larissa Schellauer 08/19051 138-19

Rafaela Zago de Mello 08/19391 141-19

PAUTA

• Resumo das ações da Comissão frente ao contexto de Pandemia
• Solicitação de Pauta da revista contato
• Revista CadernoS de PsicologiaS
• Manutenção agenda da CPAS
• Inserção e desligamento de Colaboradores
• Portaria Documento governo federal sobre atendimento a mulheres em situação de violência
• Live sobre a temática da Assistência Social

DESENVOLVIMENTO DA REUNIÃO

A reunião remota da Comissão de Psicologia na Assistência Social de Foz do Iguaçu iniciou com o resgate das ações
da Comissão nos últimos meses, mesmo sem reunião presencial a comissão permaneceu em atividade, com
discussões entre as colaboradoras e também com outras comissões da 8º regional de Psicologia, destacando a
elaboração de uma carta de apoio aos profissionais e a política de assistencial social frente a situação de pandemia
pela COVID-19 e seus impactos neste campo de atuação, também foi encaminhado por solicitação da COF
documento a respeito da atuação na Medida Socioeducativa, realizado representações em plenárias, e reunião
ampliada com as demais comissões de Psicologia na Assistência social do Paraná. As colaboradoras da Comissão
trouxeram o resumo de como está a atuação em seus campos de trabalho, especialmente destacando os impactos
da situação de pandemia e das ações de enfrentamento ao COVID-19 em suas rotinas. De fato a rotina de todos os
equipamentos de Assistência Social sofreram alterações, com aumento significativo de atendimentos, ou
readequação de profissionais para atender ações pontuais elaboradas pela gestão, como por exemplo as
profissionais da MSE que estão com este serviço parado por decisão da Vara de infância e Juventude, e então foram



direcionadas a busca ativa para o Mutirão de entrega de cestas básicas, todas as profissionais trouxeram a cerca
das particularidades dos seus trabalhos e como as mudanças no atendimento especialmente na atenção básica
tem refletido nos seus atendimentos na proteção especial, como orientações de acesso a serviços básicos que
estão sendo realizados pelo CRAM aos usuários que tem procurado este serviço por não ter conseguido ser
atendido no CRAS por exemplo. A represente no CMAS alertou ao fato de que este movimento histórico na Politica
de Assistência deveria ser discutido no Conselho, porém o que tem havido é falta de reuniões com a participação
de todos os conselheiros, observou-se desde março de 2020 que as deliberações tem sido tomadas apenas pela
mesa diretora e somente comunicadas aos demais Conselheiros. A última reunião do CMAS com os conselheiros foi
em 11 de Março de 2020, ainda que houvessem alternativas para plenárias online não estão sendo consideradas.
Sobre a pauta da Solicitação de Pauta da revista contato, foi repassado as colaboradoras a cerca da solicitação da
Jornalista Karla, sobre sugestões de abordagens para matéria sobre a Assistência Social. Os principais pontos que a
comissão entendeu que devem ser abordados na matéria são os impactos diferentes nos níveis de proteção, as
profissionais já percebendo atendimentos sobrecarregados da atenção básica já estão respingando em outros
níveis de proteção por exemplo e também esta diferença de impactos nos municípios de grande e pequeno porte; a
saúde mental do trabalhador diante das incertezas e precárias condições de trabalho; a descaracterização da
política pública e da atuação da equipe técnica (Eventuais desvios de função e remanejamento de servidores) e o
impacto aos profissionais do terceiro setor (não concursados) que podem ter perdido os empregos frente a falta de
condições das OSCs pra continuar os serviços. A colaboradora Andressa foi indicada para ser ouvida pela revista,
caso a entrevista fosse realizada na semana posterior a 18 de junho a colaboradora Larissa também estaria
disposição.
A cerca da pauta Revista CadernoS de PsicologiaS, foi repassado para as colaboradoras o encaminhamento do CRP
sobre a ficha de interesse para o banco de pareceristas da Revista. Ainda foi proposto a elaboração de um artigo da
Comissão a cerca deste momento histórico, as colaboradoras acordaram em elaborar uma publicação para
encaminhar para apreciação, considerando que o interesse em ser parecerista da revista não impede o
encaminhamento de produção para publicação.
Sobre a Manutenção agenda da CPAS, ficou acordada a manutenção dos encontros on line, mantendo a ultima
terça-feira de cada mês, as 18h:30min.
Foi repassado para a comissão que houve o interesse de Inserção na Comissão da Psicologa Luana Chefer do
CREAS de Foz do Iguaçu, após convite para ser colaboradora e esta deve enviar o formulário de interesse nos
próximos dias, ao tempo que infelizmente a Colaboradora Priscila Franch sinalizou que deve solicitar seu
desligamento por questões pessoais,, e deve também formalizar esta solicitação.
A Psicologa Rafaela Zago trouxe a título de informação que foi publicada uma Portaria do Governo federal sobre
atendimento a mulheres em situação de violência com recomendações gerais a cerca desta atendimento, ainda
não houve tempo de estuda-la mas sinalizou importante atentar a esta publicação que reflete nos atendimento na
Assistência Social uma vez que em Foz do Iguaçu este atendimento está inserido na Assistência Social.
Sobre a pauta da possibilidade de uma Live a cerca da temática da Assistência Social pelo CRP/PR, foi
compartilhado com as colaboradoras a cerca do desmembramento desta temática da live que ocorreu sobre a
criança e adolescente em situação de violência, e que considerando o calendário que já vinha pré estabelecido uma
live com esta temática ficaria para posterior o final de agosto de 2020. As colaboradoras entendem que no
momento foram disponibilizadas notas orientativas, e também existem outros CRs e outras organizações que tem
feito lives nesta temática que tem atendido a categoria de uma maneira geral, e que portanto não há carência na
tratativa do tema aos profissionais que se interessam por esta discussão, não havendo prejuízo postergar esta live.
No entanto a colaboradora Larissa Schellauer alerta sobre o fato da necessidade de tratar sobre a temática da
Saúde mental do trabalhador na Assistência Social, "sendo este o tema especifico, esta é a hora" alerta, porém que
no mais já há notas e publicações que contemplam a categoria.
As colaboradas discutiram como seria importante neste momento a existência do Fórum dos trabalhadores da
Assistência Social em Foz do Iguaçu, para melhor organização coletiva destes trabalhadores e melhor discussão
dos processos de trabalho.
Por fim, deu-se os encaminhamentos da reunião.

ENCAMINHAMENTOS

1- Encaminhar por meio da ata da reunião da CPAS de Foz do Iguaçu para conhecimento do CRP/PR da situação de



impossibilidade de atuação das Conselheiras representantes do CRP no CMAS em Foz do Iguaçu, por inexistência
de agenda coletiva deste Conselho desde Março de 2020, pensando em estrategias de manifestação contrária a
situação de não participação popular nas deliberações e discussões do Conselho Municipal de Assistência Social de
Foz do Iguaçu.
2- A Colaboradora Rafaela Zago, deverá encaminhar para todas as colaboradoras o arquivo referente ao decreto
federal recém publicado a cerca do atendimento a mulheres vitimas de violência no contexto de pandemia.
3- As colaboradoras deverão buscar orientações a cerca de como iniciar a organização de Fórum dos trabalhadores
da assistência social.
4- A coordenadora da CPAS de Foz do Iguaçu Andressa Trevisan deverá iniciar em um documento no drive
compartilhado com todas as colaboradoras, referente o artigo a ser elaborado pela comissão para envio a revista
CadernoS de PsicologiaS, sobre a atuação da Psicologia na Assistencial social em tempos de pandemia.

DATA DA PRÓXIMA REUNIÃO

30/06/2020

COLABORADOR(A) RESPONSÁVEL POR REDIGIR A ATA

Nome Completo Nº do CRP Nº da Portaria

Andressa Trevisan dos Santos 08/19582 136/19

E-MAIL

trevisan.andressa@gmail.com
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